

# 锤炼过硬作风 践行为民初心

## ——山南市加查县公安局着力锻造新时代公安铁军

本报记者 彭琦

2024年10月,来自云南省的务工人员老赵焦急地找到山南市加查县藏木电站便民警务站民警,称其所在的分包队已停工多日,5名工友准备回老家,但一直未领到工资。

藏木电站便民警务站立即启动“项目部+分包队+工程承包商+民警+4级排查机制,联合项目部党支部连夜约谈承包商,通过调取考勤记录、核对工程进度单……一场讨薪的闹心事,民警仅用12个小时就妥善解决。

多年来,加查县公安局将全面从严治党治警作为队伍建设的核心,通过政治铸魂、作风塑形、能力赋能、监督固本四项举措,着力锻造一支忠诚干净担当的新时代公安铁军,为边疆稳定和人民安宁筑牢坚实防线。

**政治铸魂——**

**三维联动筑牢忠诚根基**

近年来,类似老赵他们遇到的劳资纠纷,藏木电站便民警务站已累计化解35起,涉及金额300余万元。

拿到应得的工资,老赵握着藏木电站便民警务站民警的手激动地说:“感谢警察同志帮我们要回血汗钱!”

政治建设是公安工作的生命线。加查县公安局创新“专题党课+书记讲坛+实地践学”三维联动机制,推动党的创新理论入脑入心。

今年以来,加查县公安局已累计开展专题学习20余次,在思想碰撞中

不断强化“公安姓党”的政治自觉。在2025年常态化警务实战大练兵开班仪式上,加查县公安局党委班子成员带头领学党的创新理论,将政治理论学习与实战训练深度融合,确保全体民(辅)警在思想、政治、行动上同党中央保持高度一致。

**作风塑形——**

**刀刃向内推进自我革命,严实作风守护群众平安**

加查县辖区508省道K179处有一段长200米的急弯,因视线不佳导致事故频发,周边群众谈“弯”色变。2025年3月,加查县公安局交警大队成立专项工作小组进行调研整改,不仅铺设了防滑材料、增设了导向标志牌和爆闪警示灯,还创新安装了智能测速反馈屏——当车辆超速行驶时,屏幕实时显示车牌号并语音提醒。4月的一个雨夜,司机王师傅驾车至此,反馈屏突然闪烁并提示“减速慢行”,及时避免了因打滑失控冲向悬崖的险情。

作风正则事业兴。加查县公安局以刀刃向内的勇气推进自我革命,将“严”的主基调贯穿队伍建设全过程。

截至目前,辖区62处交通隐患已完成44处隐患整改,道路交通事故发生率同比下降65%,曾经的“事故黑点”如今成了群众口中的“平安地标”。

今年以来,加查县公安局开展“自查从宽、被查从严”政策宣讲,引导民警主动说明问题,同时对重点

案件进行涉倒查“回头看”,以“零容忍”态度清除队伍隐患。建立“线上+线下”双轨督察机制,累计开展明察暗访80次,当场整改问题22个,下发督察通报9起,铁腕执纪重塑警风警纪。

**能力升级——**

**实战练兵提升战力,科技赋能应对新型犯罪**

2024年10月,在一场针对车辆闯卡的“红蓝对抗”演练中,“蓝军”模拟一辆载有“危险物品”的车辆试图强行闯过治安检查站。接到警报后,指挥中心迅速启动应急预案,利用智能监控系统实时追踪车辆行驶轨迹,并将信息同步至各巡逻小组。“红军”民警迅速响应,一组民警在前方路口设置路障,利用钉刺带阻断车辆前行;另一组民警则驾驶警车从侧面包抄,通过精准的驾驶技术逼停“嫌疑车辆”。整个过程中,民警运用训练所学,紧密配合,仅用10分钟就成功完成“拦截任务”。演练结束后,参与民警再进行深入复盘,针对演练中暴露的沟通协调和战术配合问题,进行针对性强化训练。

新时代公安工作对队伍能力提出更高要求。加查县公安局坚持“以训代勤、以战促训”,构建“基础训练+专业训练+实战演练”立体化练兵体系。

2024年以来的全警实战大练兵中,加查县公安局围绕应急处突、执

法规范化等核心能力,开展最小单元战术、警械使用等科目训练,参训民(辅)警达510余人次,队伍实战水平显著提升。

能力提升在维护社会治安中成效显著。2024年,辖区刑事案件同比下降35.8%,查处治安案件同比下降15.4%。在重大安保任务中,通过公安武警联勤联动、便民警务站街面巡逻等机制,累计投入警力1800余人次,实现“零差错、零事故”目标。

**监督固本——**

**四大机制构建长效格局,智慧警务赋能基层治理**

2024年12月,辖区某超市发生香烟盗窃案,通过指挥中心智能监控系统,民警20分钟内就锁定了嫌疑人轨迹,并在14小时内将其抓获。一套覆盖重点区域的智能监控系统不仅实现了治安防控,更让违法犯罪行为无处遁形。

加查县公安局以“规范化、法治化、智能化”为目标,健全完善四大机制,其中智慧警务机制在基层治理中发挥了重要作用。

激励保障机制同样激发了民(辅)警干事创业的热情。“优秀工作者”评选中,连续十多年坚守在虫草采集点的辅警扎西次且获得表彰。他的事迹在全局先进事迹报告会上分享后,年轻民警纷纷表示:我们要向扎西次且学习,把责任扛在肩上,把为民初心落实在行动上。

“攒够200分就能换高压锅!”在山南市洛扎县柏日村“绿色银行”宣讲会上,驻村工作队的介绍让现场瞬间沸腾。索朗曲珍家交来50斤废旧纸箱,积攒20分;平措送来200个啤酒瓶,兑换60分……曾经无人问津的废弃物,如今成了村民争相收集的“宝贝”。建行山南分行驻柏日村工作队建立人工登记台账,安排专人核验称重。2024年,全村累计回收纸箱约3.9吨、废铁约4.8吨、饮料罐约6200个,兑换面粉、扫把、牙膏、毛巾、卫生纸等日用品95件。

“以前垃圾堆在路边,夏天蚊虫乱飞,雨天污水横流,过路都要捂着鼻子”“废品贩子一个月才来收一次,玻璃瓶、旧衣服根本没人要”“靠村干部天天催着搞卫生,村民嫌麻烦,总是应付了事”……2023年初的柏日村村委会会议上,人居环境整治的难题被接连抛出。在建行山南分行驻柏日村工作队的提议下,一场“用金融思维解环保困局”的变革悄然酝酿。

驻柏日村工作队深入走访150多户村民、调研4个村民小组垃圾处理现状,发现三大症结:传统保洁模式依赖财政补贴,缺乏内生动力;可回收物因运输成本高难以变现;村民对“看不见收益”的环保行动参与度低。为解决这些问题,工作队联合村“两委”创新设计“绿色银行”体系——以村集体商品房划分“垃圾分类兑换区”和“普惠金融服务区”两大功能区,构建“分类回收-积分兑换-资金反哺-服务延伸”的闭环模式。回收站内,废纸箱、易拉罐、啤酒瓶、废旧家电等明确标“分”,村民通过积分可兑换洗衣粉、洗衣液、纸巾等生活物资;金融服务点不仅为驻村工作队开展反诈宣传、普惠贷款等金融服务的场地,还以每年4500元租金为村集体经济注入活力。

今年以来,驻柏日村工作队还深入贯彻落实乡村振兴战略部署,以“绿色银行”装修改造项目为抓手,高标准推进金融服务阵地改造升级,创新打造集“绿色金融、普惠服务、数字赋能”三位一体的乡村振兴综合金融服务点,全面构建覆盖农牧区、惠及农牧民的现代化金融服务体系,为乡村振兴注入金融活水。

本报记者 刘欢

**创建『绿色银行』助力乡村振兴**

**日喀则市拉孜县公安局交警大队**

**全力保障辖区道路交通安全**

本报日喀则电(记者 王香香)“阿佳,骑车一定要戴头盔,还有,回去认真看看宣传册,上面有很多案例和注意事项。”在日喀则市拉孜县公安局交警大队组织开展的“美丽乡村行”专项行动中,民警一边叮嘱群众,一边把宣传资料递到他们手中。

近年来,随着农牧区交通流量日益增大,群众出行中的交通安全隐患也逐渐增多。日前,拉孜县公安局交警大队以“减量控大”为目标,“美丽乡村行”专项行动为抓手,通过“宣传+整治+科技”三管齐下,全力整治辖区道路交通乱象,保障群众出行安全。

活动中,该大队联合11个乡镇派出所和局机关各科室组建双语宣讲队,采取“案例警示+场景模拟”的方式,向群众重点讲解农用车辆违法载人、未佩戴头盔骑行电动车等事故案例。根据辖区国、省道交通管理实际,采取“定点查控+流动巡查”双轨并行模式,设立固定执勤点位、流动巡逻组,针对超速、超

载、超员及疲劳驾驶等易肇事肇祸违法行为,开展专项整治,同步推进“一盔一带”安全守护行动。针对非法营运乱像,会同交通运输部门成立“清源行动”执法专班,建立“精准查缉—溯源追责”工作机制。依托卡口过车数据与营运资质数据交叉比对,严查违法营运及非法改装“航空座椅”等违法行为,形成高压震慑态势。

此外,该大队还坚持“警力跟着警情走”动态勤务模式,依托大数据平台,分析近三年夜间事故多发时段及路段分布规律,将勤务重点向凌晨2点至5点时段倾斜,城区主要餐饮娱乐聚集区、城乡结合部等重点区域坚持固定检查与流动巡逻相结合,严查严整酒醉驾、无牌无证等重点违法行为,切实维护群众生命财产安全。

拉孜县公安局交警大队相关负责人表示,下一步将继续深化道路交通安全综合治理,全力营造安全畅通的道路交通环境。

**桑珠孜区民警帮助聋哑人寻回手机——“别着急,我们来帮你。”**

本报记者 彭琦

一次无声的交流、一段“手舞足蹈”的对白、一张开心的笑脸、一部失而复得的手机……近日,日喀则市桑珠孜区公安民警通过“文字聊天”,帮助一位聋哑群众寻回遗失的手机,收获了“无声”的点赞。

近日,一名神情焦急的男子走进桑珠孜区八医院便民警务站,他不停地用双手比划着,似乎想向民警传递什么信息。民警立即意识到,这位群众可能是个聋哑人士,于是,利用手机打字、双手比划的方式,了解他的需求。

手机里,该男子和民警指尖上一阵“无声”的交流后,民警得知,男子不

慎将手机遗失,希望民警能帮忙找回遗失的手机。看着满脸焦急的当事人,民警用手机打字告诉他:“别着急,我们来帮你。”

接警后,值班民警立即展开调查。通过多方寻找,确定手机被一路人捡走,民警立即与捡拾手机者取得联系,将手机成功取回并第一时间交还给该男子。

见到失而复得的手机,男子手舞足蹈,对着民警不停比划,做出感谢的手势,民警也用手机打字叮嘱男子:“要注意保管好个人贵重物品,以后有什么需要都可以找我们。”



近日,日喀则边境管理支队帕里边境派出所开展“绿色警营文化育警”主题实践活动,生态建设与文化浸润协同发力,滋养戍边民警的家国情怀。

活动中,民警们挥动铁锹,挖坑、培土、扶苗、浇灌。此外,民警们还在利用废旧材料改造的温室大棚里,栽种辣椒、番茄与杜鹃花等作物。

上图:帕里边境派出所民警在警营内种植绿植。

左图:帕里边境派出所民警在警营温室大棚里劳作。

本报记者 赵文慧 本报通讯员 次旺曲珍 永青 摄

**“军士创新工作室”:**

**激发发明革新 服务信息保障**

本报记者 彭琦 本报通讯员 万惠睿 沈勋付

深夜,西藏某部信息系统运维室内依旧灯火通明,三级军士长王强还在刻苦研读通信知识。

提到王强,官兵们都对他赞许有加,二十一年的军旅生涯,他曾两次出国参加联训,数十次参加重大保障任务,让他引以为豪的是,他和朋友一直想建立的“军士创新工作室”近日成功创建。

“每一次技能进阶的背后,都是无数个枯燥的夜晚。”回首创新攻坚路,王强有感而发。

一次高海拔演训中,突然一声惊雷,大雨倾盆而下,导致某型通信设备出现故障,而演训时限又在步步逼

近。紧急时刻,王强结合设备运行情况,缜密判定,很快找出藏在隐蔽处的小故障,恢复了设备的正常工作状态。

针对野外环境下通信设备易受雷击的情况,王强借鉴地方防雷先进经验做法,研制出一款实用的电源检测工具,有效规避了雷击对野外环境下通信设备的影响。

一次通联任务中,王强负责视频通信工作,过多的通信终端,给工作带来不小的压力。正当他紧盯屏幕观察通信情况时,多点位同时接入网络系统导致通联出现了卡顿,王强迅速反应,更改部分线路至其他网络系统,并逐个排查设备的接入时机,最终化险为夷。

正是这些经历,让王强对发明创新产生了浓厚兴趣。

在创新攻坚路上,王强始终坚持从问题中捕捉创新点、从矛盾中寻求突破点。

之前,单位列装某型操作系统,部分官兵对该型系统运维问题一时无从下手,不少官兵觉得这是很难解决的问题。王强加班加点学习运维知识,多次对操作系统进行模拟测试和优化,探索出一套简便实用的操作方法。他采用“兵言兵语”同官兵交流基础实操方法、分享系统维护经验、撰写命令教程,帮助大家理解系统维护和管理技能。

到运维问题时,大家能按照他分享的方法锁定问题,并解决故障。

近年来,王强负责参与申报的“小发明、小革新”项目达10余项,取得1项实用新型发明专利,数项创新成果直接应用于高原训练保障一线。“信息保障绝不是一个人单打独斗就能完成的。”王强告诉记者,为了提升信息通信保障能力,他带领“军士创新班”官兵日复一日专注历练,先后撰写、发表专业理论文章6篇,制作教学组训练类课程10余节,毫无保留地帮助大家开阔眼界、拓宽思路,提升官兵信息安全防护能力。

王强说,随着科技的进步,信息网络得到蓬勃发展,对网络安全提出了更高要求,唯有不断学习才能更好地服务信息通联、保障网络安全。

据了解,目前,“军士创新工作室”在探索部队野外涉密电脑防盗问题上形成的技术方案,一款实用工具报警器正在攻关创作,该型报警器创作完成后,将大大方便官兵野外环境办公,为部队野外环境中使用电脑提供安全保障。

连日来,昌都市芒康县司法局普法办工作人员深入全县各虫草采集点开展法治宣传,详细解读消防安全知识、民族团结进步及生态环境保护等方面的法律法规,引导群众树立法治观念,依法办事,共筑安全防线。此外,工作人员还为虫草采集区群众发放雨衣、编织袋等宣传品。

图为芒康县司法局普法办工作人员给虫草采集区群众发放宣传品。本报记者 卢有均 本报通讯员 曲培 泽仁珍玛 摄